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شاخص های مرکزی توزیع صفت متغیر

:شاخص های مرکزی توزیع صفت متغیر

(مشاهداتترینبزرگوترینکوچکبینفاصله)مشاهداتبازهدراینقطهنشاندهنده
.باشندمییکسانمشاهداتباهاآنهمهواحدوباشندمی

:انواع شاخص های مرکزی توزیع صفت متغیر

میانگین حسابی-1

𝑀𝑜نما یا مد -2

𝑀𝑑میانه -3



:میانگین حسابی در داده های طبقه بندی نشده

,𝑥1فرمبهراتاییnنمونهیکدرشدهمشاهدهاعداداگر … ,𝑥𝑛میانگینآنگاهدهیمنمایش
نشان𝑥 نمادباراآنکهباشدمیnیعنینمونهتعدادبرتقسیممشاهداتاینمجموعحسابی

.دهیممی

 𝑥 =
 𝑖=1
𝑛 𝑥𝑖
𝑛

:فرمول میانگین حسابی در داده های طبقه بندی شده

:متغیر کمی پیوسته( الف

 𝑥 =
 𝑖=1
𝑛 𝐹𝑖𝑥𝑖

´

𝑛
:متغیر کمی گسسته( ب

 𝑥 =
 𝑖=1
𝑛 𝐹𝑖𝑥𝑖
𝑛



:انواع میانگین
یمیانگین حساب 𝑥

 میانگین وزنی 𝑥𝑤

 میانگین هارمونیک(H)

 میانگین درجه دوم𝑀2

:𝒙𝒘 میانگین وزنی 

 𝒙𝒘=
 𝑖=1
𝑛 𝑤𝑖𝑥𝑖
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:میانگین درجه دوم  𝑴𝟐
:در داده های طبقه بندی نشده( الف
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:در داده های طبقه بندی شده( ب
متغیر کمی گسسته:

𝑀2 =
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𝑛
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متغیر کمی پیوسته:

𝑀2 =
1

𝑛
 

𝑖=1

𝑘

𝐹𝑖𝑥𝑖
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𝑥𝑖که در آن 
.ام می باشندiفراوانی مطلق طبقه 𝐹𝑖نماینده طبقات و ´



:خواص میانگین
مجموع انحرافات داده ها از میانگین برابر صفر است.

:داده ها طبقه بندی نشده باشند( الف

 

𝑖=1

𝑛

𝑥𝑖 −  𝑥 = 0

:داده ها طبقه بندی شده باشند( ب

 

𝑖=1

𝑛

𝐹𝑖 𝑥𝑖 −  𝑥 = 0

 اگر به تمام داده ها مقدار ثابتa را اضافه یا از تمام داده ها مقدارa را کم کنیم، میانگین
.اضافه و یا کم می شودaبه اندازه 

𝑦𝑖 = 𝑥𝑖 ± 𝑎 ⇒  𝑦 =  𝑥 ± 𝑎



 هر گاه تمام داده ها را در عدد ثابتی مانندb ضرب کنیم، میانگین درb ضرب
.می شود

𝑦𝑖 = 𝑏𝑥𝑖 ⇒  𝑦 = 𝑏  𝑥

:به طور کلی داریم
𝑦𝑖 = 𝑏𝑥𝑖 ± 𝑎 ⇒  𝑦 = 𝑏  𝑥 ± 𝑎

:𝑴𝒐نما یا مد
:برای داده های طبقه بندی نشده( الف

نشان𝑀𝑜نمادباراآنوگوییمنماباشدداشتهرا(تکرار)فراوانیترینبیشکهایمشاهده
.دهیممی

:نکات
باشندمدیکازتربیشدارایهادادهاستممکن
یکهبمشاهداتتمامتکرارتعداددیگرعبارتبه)باشدنداشتهوجودمیتواندمدیانما

.(باشداندازه



:شدهبندیطبقههایدادهبرای(ب

باشدپیوستهکمیمتغیر:

رااستفراوانیترینبیششاملکهایطبقه)استمددارایطبقهشناساییمدبرایقدماولین
تبدسزیربصورتپیوستهکمیهایدادهفراوانیتوزیعجدولدرو(گویندمددارایطبقه

:آیدمی
𝑀𝑜 = 𝑙𝑜 +

𝑑1
𝑑1 + 𝑑2

× ℎ

𝑙𝑜:مدشاملطبقهپایینحد

𝑑1:ماقبلطبقهازمدشاملطبقهمطلقفراوانیاختلاف

𝑑2:بعدطبقهازمدشاملطبقهمطلقفراوانیاختلاف

h:طبقاتطول



متغیر کمی گسسته باشد:
ترین  در این حالت در جدول توزیع فراوانی مد برابر است با مقدار متغیر در طبقه ای که بیش

.فراوانی را دارد

:𝑴𝒅میانه 
:برای داده های طبقه بندی نشده( الف

کنیم نقطه ای که نیمی از مشاهدات قبل و بعد از آن قرار می مرتبهرگاه داده های کمی را 
.نمایش می دهیم𝑀𝑑گیرند را میانه گویند که آن را با نماد 
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:برای داده های طبقه بندی شده( ب

تعیین میانه در جدول توزیع فراوانی داده های کمی گسسته:

:در این حالت برای به دست آوردن میانه باید به ترتیب زیر عمل کنیم

ها𝑥𝑖مرتب نمودن 1.

2. 𝑀𝑑 =
𝑥
𝑛+1

2
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2
زوج 𝑛

تشکیل ستون فراوانی تجمعی3.



تشکیل میانه در جدول توزیع فراوانی داده های کمی پیوسته:

اولین طبقه ای که فراوانی تجمعی آن بیش تر یا مساوی 
𝑛

2
می باشد طبقه شامل میانه است و  

:بصورت زیر بدست می آید

𝑀𝑑 = 𝑙𝑑 +

𝑛
2 − 𝑠𝑑−1

𝐹𝑑
× ℎ

𝑙𝑑 :حد پایین طبقه شامل میانه

𝑠𝑑−1 :فراوانی تجمعی طبقه ماقبل از میانه

𝐹𝑑 :فراوانی مطلق طبقه شامل میانه

ℎ :طول طبقات

موفق باشید


